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Huis van het Nederlands Brussel  -  Samenwerking met Brusselse gemeenten en OCMW’s

De naleving van de taalwetgeving in Brussel vormt nog steeds een fundamentele uitdaging. 
Het laatste jaarverslag van de Brusselse vice-gouverneur bewees opnieuw het markante 
gebrek aan respect voor de verplichte tweetaligheid bij de Brusselse gemeenten en 
OCMW’s.

Het Huis van het Nederlands is in Brussel het centrale punt voor het verlenen van advies 
over het leren en oefenen van het Nederlands. Het Huis van het Nederlands staat niet 
alleen open voor particulieren, maar ook voor openbare diensten, verenigingen en 
organisaties die er een beroep op willen doen. Zo levert het Huis van het Nederlands 
inspanningen om intensieve taaltrajecten op te zetten met tal van Brusselse gemeenten 
om de kennis van het Nederlands bij het personeel te verbeteren.

Tijdens de commissievergadering van 28 oktober 2020 deelde de minister mee dat het 
Huis van het Nederlands op dat moment samenwerkte met de gemeenten Sint-Pieters-
Woluwe, Sint-Agatha-Berchem en Anderlecht. Samenwerkingen met de gemeenten Elsene 
en Vorst stonden eveneens in de steigers, maar zijn voorlopig uitgesteld wegens corona. 
In oktober 2020 zou een nieuwe communicatie naar de Brusselse lokale besturen worden 
gestuurd om het aanbod aan taalbeleidsondersteuning bij het Huis van het Nederlands 
opnieuw onder de aandacht te brengen. Die communicatie zou vooral worden gericht naar 
de gemeenten waarmee het Huis van het Nederlands nog niet heeft samengewerkt. Niet 
alleen de burgemeesters en gemeentesecretarissen van de betrokken gemeenten, maar 
ook alle Nederlandstalige schepenen zouden voortaan dergelijke communicatie ontvangen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de Brusselse gemeenten die sinds 2015 tot 
op heden een afgerond taaltraject bij het Huis van het Nederlands hebben doorlopen? 
Graag een overzicht per jaar en telkens per gemeente een verduidelijking van de 
gemeentediensten die bij het traject betrokken waren.

2. Kan de minister een stand van zaken geven van de lopende samenwerkingsprojecten 
met bovenvermelde vijf Brusselse gemeenten? Kan de minister daarbij per gemeente 
concretiseren welke activiteiten de samenwerking precies inhoudt en in welke fase de 
samenwerking zich bevindt?

3. Welke respons heeft het Huis van het Nederlands ontvangen op de nieuwe 
communicatie over het aanbod aan taalbeleidsondersteuning die in het najaar 2020 
werd uitgestuurd naar de Brusselse lokale besturen? 



a) Welke gemeenten hebben interesse geuit in het opstarten van een taaltraject bij 
het Huis van het Nederlands? Zitten er concrete nieuwe samenwerkingsprojecten 
in de pijplijn?

b) Werd deze communicatie, zoals aangekondigd, ook naar alle Nederlandstalige 
schepenen verstuurd? Heeft de minister uit die hoek in het bijzonder positieve 
respons ontvangen?

c) Van welke gemeenten werd geen enkele respons ontvangen? Zullen er extra 
inspanningen geleverd worden om ook die gemeenten te bereiken en een mogelijk 
samenwerkingsproject met hen op te zetten?

4. Kan de minister meedelen welke samenwerkingsprojecten werden opgestart, bezig zijn 
of gepland worden tussen het Huis van het Nederlands en de negentien Brusselse 
OCMW-diensten?

5. Op welke manier zullen de door het Huis van het Nederlands gecoördineerde 
taaltrajecten en lessen bij de Brusselse openbare diensten het komende jaar verder 
worden gepromoot?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 165 van 4 mei 2021
van ANNABEL TAVERNIER

Vooraf: Taalbeleidsondersteuning in Brusselse openbare diensten, bedrijven en 
organisaties is een opdracht die aan het Huis van het Nederlands Brussel wordt toegekend 
door de Vlaams Gemeenschapscommissie. Deze opdracht maakt onderdeel uit van de 
samenwerkingsovereenkomst 2021-2025 die gesloten werd tussen de vzw en de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie.

1. Het Huis van het Nederlands Brussel (HvhNB) heeft in 2018 de dienstverlening op het 
vlak van taalbeleid binnen bedrijven, organisaties en overheidsdiensten hertekend. 
Hierbij werd de klemtoon gelegd op de ondersteuning van volwaardige 
taalbeleidstrajecten. Voordien was er een samenwerking op actieniveau.

Afgeronde trajecten taalbeleid gemeenten in 2015 en later:

Jette 2011-2015
2017-2018

Taalanalyses bij stadswachten, parkeerwachten. 
Opstart taallessen. 
Ondersteuning bij opstart conversatietafels.

Anderlecht 2015-2017 Taalanalyse bij parkeerwachten, onthaal 
gemeentehuis
Opstart conversatietafels en taallessen. 
Screening taalniveau medewerkers dienst bevolking 
en burgerlijke stand en opstart taallessen. 

Brussel 2013-2018 Taalanalyse bij onthaalmedewerkers, opzichters, 
parkeerwachten. 
Opstart taallessen voor parkeerwachten, 
loketbedienden demografie
Conversatietafels bij departement personeel, 
departement economische zaken, aankoopcentrale. 
Opstart taalbaden tijdens zomer voor niveaus A, B, 
C met basiskennis NL. 

2. Anderlecht: momenteel zijn er 33 gemeenschapswachten en GAS-vaststellers die lessen 
volgen van 19 april 2021 tot december 2021, een eerste blok van 120 uur in de eerste 
fase van het project. Het uitgangspunt hierbij is ‘geïntegreerd leren’: in het najaar 
worden ook oefenmomenten ingepland om de lessen aan te vullen. Eerst moeten de 
cursisten een stevige basis krijgen. Het HvhNB werkt nauw samen met het Centrum 
voor Volwassenenonderwijs (CVO) om de inhoud van de lessen optimaal af te stemmen 
op het functieprofiel van de gemeenschapswachten. Zo realiseert het Huis ook een 
optimale transfer naar de werkvloer. 

Sint-Agatha-Berchem: de gemeente bereidt voor de raadsleden van de gemeente een 
aanbod van lessen Nederlands voor. Het HvhNB heeft nog geen taalanalyse bij 
medewerkers kunnen opstarten omwille van Covid-maatregelen. 



Sint-Pieters-Woluwe heeft in samenwerking met het HvhNB taallessen opgezet voor het 
schoolondersteuningsteam in samenwerking met een privé talenschool. Ook voor de 
gemeenschapswachten zullen lessen georganiseerd worden. Hiervoor is het HvhNB in 
gesprek met CVO Lethas om een aanbod vorm te geven.

Samenwerkingen met Elsene en Vorst zijn voorlopig nog niet opgestart. 

3. a) Naar aanleiding van de communicatie aan de gemeenten in oktober 2020 heeft het 
HVNB reacties ontvangen van de gemeenten Sint-Gillis en Oudergem. 

Het Huis hield een kennismakingsgesprek met de gemeente Sint-Gillis. Concrete 
pistes werden besproken maar nog niet verder uitgewerkt. 

De gemeente Oudergem liet weten het aanbod te zullen laten onderzoeken door de 
personeelsdienst van de gemeente. Dit heeft nog niet geleid tot een samenwerking 
met de gemeente. 

b) Het HvhNB heeft zijn communicatie naar de burgemeesters en 
gemeentesecretarissen van de Brusselse gemeenten gestuurd en dus niet specifiek 
naar de Nederlandstalige schepenen. In reactie daarop heb ik instructie gegeven aan 
het Huis van het Nederlands Brussel om alle Nederlandstalige mandatarissen 
systematisch op de hoogte te brengen van de dienstverlening van het Huis. En ook 
de OCMW-voorzitters en OCMW-secretarissen te informeren.

c) De gemeenten Oudergem en Sint-Gillis reageerden op de communicatie van het 
HvhNB in oktober 2020. Het HvhNB wil zijn aanpak naar gemeenten verder uitwerken 
en ontwikkelen met als doel meer gemeenten te overtuigen om een samenwerking 
op te zetten. Om de stap naar een samenwerking met het HvhNB te vergemakkelijken 
en om de gemeenten een meer divers aanbod te bieden, wordt in 2021 een strategie 
op drie sporen voor Brusselse gemeenten ontwikkeld:

- Een instapaanbod waarbij het HvhNB op korte termijn een beperkt aantal acties 
realiseert en waarin de nadruk ligt op de sensibilisering van de medewerkers;

- Een aanbod met focus op taalverwerving. Uitgangspunt daarbij is ‘geïntegreerd 
leren’: een combinatie van Nederlands leren en Nederlands oefenen op de 
werkvloer binnen de gemeente. Daarvoor werkt het HvhNB in samenwerking met 
de gemeente en een taalaanbieder een concreet aanbod uit op maat van een 
dienst of van een functie;

- Een taalbeleidstraject met taalanalyse, taalacties en verankering zoals 
omschreven in het kader dat het HvhNB in 2018 ontwikkelde voor bedrijven, 
organisaties en overheidsdiensten.

4. Momenteel zijn er geen specifieke samenwerkingen met een van de Brusselse OCMW’s 
lopende of gepland. 

5. Zie het antwoord op vraag 3 c). Het HvhNB werkt momenteel aan een meer 
gedifferentieerd aanbod voor de Brusselse gemeenten. Het Huis moet de specifieke 
aanpak van communicatie en promotie nog uitwerken.


